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INVASION

5�������$�8HHH�%�9����
� �	��� �$�;IIH

Rôle de trois 
éléments

• Caractéristiques 
de l’espèce

• Caractéristiques de 
l’écosystème d’accueil

• Pression de propagules
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Stabilité cyclique / hydrologie
/ ressources
Périodes ou espaces critiques ?
Invasibilité ?

Invasion ���� perturbation 1
Aménagement ���� perturbation 2
Cicatrisation ?

Invasion

Blandin & Lamotte 1985
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Système écologique

Système social

Gestion & Technologie

Gestion & Technologie
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Termes, modalités de prises
De décision ?

Pertinence des décisions :
Des scénarios crédibles

Étayés par l’expérimentation
Et/ou la bibliographie

3������
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�����������# �
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Système social

Gestion & Technologie

Ressources / fonctionnement
Des structures sociales

Actions réglementaires
Coopération entre territoires

ARBITRAGE � STRATEGIE
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Système écologique

Gestion & Technologie

Quelles forces et
processus écologiques ?

���� Hypothèses ���� protocole
���� Expérimentation et suivi

Quels espaces pertinents ?
���� Cartographie et suivi

Quelle échelle de temps pertinente ?
���� Histoire, suivi, cartographie

Ecologie perturbation /restauration
Perturbation intermédiaire 



=�� !���"�"������� ������������
�
��������������������.����������


����
��� ��-� "
����������
�������
������

=8�< :��������������������# �
����������
�
=;�< :������������7�"
��

==�< :������������������-�������������
=J�< :������������
�����������"
����
��(������)�

? 7���������
��-����
����-������



=8�.�:�����������������������@
�'
�������������6�
� �����������
9�������,��!�����$�,K>@�L�&@64�L�2@B@�L�*!:!�K$�?

9�����9�����������!��K����� L����9�
��� ,&6,

�������������	 ��������!�������	�����
����������
���� "����������	������������#�
����������$%������� &'(&

�����������	��������������� ���� )�������
*�����+����
,������	 ��
���
��
$��������	���-������� ���� .�/0���)!�1
2�������������	���3����������������
*�
��	���������+���
�3 4�����5��������&'((6�4�����5����&'(&



:�������������������������������.����������
"�"������� ���������"

• 7��@
�'
��.
– 7-�"
�����������������������������M�
����������
"�� ���


��
��
��
����
– 7-�"
���������������������������������
�

• !�������6�
������������
– 7-�"
���������������������������������
�

• 7��5���
����
�$��-�"
���������������-������������
6�
���
��������@
"��������������������# �
���������� 
��
– # ����"
�������������
������$�
– ���
�����"
������
�����
– 2�
�����"
��������
"��$
– 4��������������������������������������
����"�

• � 4

���
�# ��������
'���"���"����
���������"�����
��"
��

���A����
����
�

• � 9����
�
���������'����"���������������"
����



=;�.�:������������7�"
�����������
���'
��B���"��.�
������������������������$��������"�����" ����
�����


������!��@��
��$�*"�" L����
��$�*�����������!>745$�4 75@�

5�������������.
� F�������������" ������������ 
� F������ E���������������������"  



4��=I���������;I8I$�����������������
���
" ���
����� ��������;I8I���"�" ���NJO��=�
�����=NI$;O��������������������
���
����P8O��=����� "�" 
���
"����������������
�
��Q���8����;=I��=����
�����
��Q���;����������

�� �����# ;RP$RO�����������
�
����
��Q���8����8I=$OI�����������
�����
��Q���;��
5���
�����
�����
" =�����������������$��������"����� �������������
"����



7
��������,������

�,������

7
��������,������

�������	��� �33������� 8� ��������	
������
����������������	������������������8� �����
���������������
�� ����������
��������	 ��
���������������
�������6����	�
������

�������6������������������� 	��� ����

���� ��
	���
�
�����������
��������
���������������



2���������"
�����$���������������
Lien entre le volume d'Egeria densa extrait et 

son taux de recouvrement par secteur

y = 0,57x + 1,46

R2 = 0,72

y = 6,64e0,02x

R2 = 0,71
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������%��3 4�����5�$�����
&'(&6������� 5�4�����&'(&

Année Longueur (km) Volume (m3)

2006 10.7 425

2007 4 <100

2008 1.7 300-350

2009 4 800

2010 8.7 / 4 845 / 615

2011 4 920

2012 3.6 1015
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33 – Relations Jussie-Ecrevisse 

Les questions :
- Quelles relations entre ces deux invasives ?

- Analyse in situ sur quadrats –> définition des symptômes
- (Prévision d’analyses en mésocosme et/ou en enclos ?)

- (Régulation des Jussies terrestres ?)
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Différents types de meurtrissures des feuilles de Jussie 
causées par l’Ecrevisse de Louisiane (Legrill, 2007)
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Méthode d’obtention du taux de consommation par 
l’Ecrevisse, pour une tige de Jussie. 

Tx de consommation
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->  5 anciennes gravières appartenant à la ville de Rennes, 
Une (étang A) est aménagée en base de loisirs (baignade, modélisme, nautisme, 
pêche & promenade).

-> problématiques du site : espèces envahissantes + cyanobactéries.
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Jussie 
Ludwigia hexapetala

Paspale
Paspalum distichum

Myriophylle du Brésil
Myriophyllum aquaticum

Étang B Août 2004

Lentille minuscule
Lemna minuscula



Octobre 2004 Septembre 2006
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L u d w ig ia  h e x a p e ta la  

1  -  1 0

1 1  -  2 5

2 6  -  5 0

5 1  -  7 5

7 6  -  1 0 0

m y r i o p h y l lu m  a q u a t ic u m  

1  -  1 0

1 1  -  2 5

2 6  -  5 0

5 1  -  7 5

7 6  -  1 0 0

P a s p a l u m  d is t i c h u m  

1  -  1 0

1 1  -  2 5

2 6  -  5 0

5 1  -  7 5

7 6  -  1 0 0
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Evolution de la colonisation de la jussie sur le 

pourtour du grand étang d'Apigné  (octobre 2004 - 
septembre 2006)
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• surface colonisée + recouvrements x 3 sur pourtour de l’étang et x 2 sur 
l’anse

• étang de faible profondeur (< 3m) : potentiellement totalement 
colonisable => nécessité d ’intervention � formation des acteurs

X 1.7

X 1.8
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Septembre 
2008

Evolution de la colonisation depuis arrachages (efficacité 2007)

Août 2007

Ouest 
2006 & 
2007

Est 
2007

61% 71%
75%

� efficacité importante à long termede l’arrachage 
en terme de surface totale (1,20 Ha à 0,71 Ha en 
2008 et 0,24 Ha en 2009)

Evolution des surfaces colonisées par la jussie
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33%

28%

91%

48%

� sur zone traitée 2006 et 2007 (ouest) :
réduction surfaces colonisées & densités

� sur zone traitée 2007 (est) :
pas de réduction notable des surfaces colonisées 
mais réduction des densités (75% à 48%) cf zone 
ouest année 1

Septembre2009

Une 
nouvelle zone 
colonisée avec un 
développement de 
formes terrestres
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Légende

étangs

chemins

Ludwigia hexapetala 

1 - 10

11 - 25

26 - 50

51 - 75

76 - 100

myriophyllum aquaticum 

1 - 10

11 - 25

26 - 50

51 - 75

76 - 100

Paspalum distichum 

1 - 10

11 - 25

26 - 50

51 - 75

76 - 100

Zone A : faible 
profondeur, jussie 90%, 
éclairé, présence 
d ’autres espèces ����
jardinage

Zone B : profondeur 
moyenne, jussie 5-10 %

Zone C : forte 
profondeur, jussie 90%, 
ombragée, pas d ’autres 
espèces ���� roulage / 
arrachage avec barque
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Chiffres : 7m de longueur de rive(42m² à 90%) = 2000 len 1H30 min ( pour 4 personnes)
Efficacité : faible dans le tempscar zone particulière :
-faible profondeur -> jussie ancrée loin -> tiges enfouies dans sédiments restées sur site après 
intervention 
- jussie émergée sur rive 
- zone plus favorable au développement : éclairement + faible profondeur

Avant arrachage Fin Août
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1 semaine  après arrachage
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roulage

���/�"�	2�4	" #�����/�*�	���!�0
• roulage des herbiers qui forment des radeaux 
depuis l’eau vers la berge, puis bateau



= roulage des herbiers + jardinage 
+ insister sur finition 

Légende

A

B = jardinage

C = roulage des herbiers 
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Limite de zone pour mesure 
volume plantes arrachées

=> 10 zones différenciées

=> Transport des végétaux 
arrachés du site à la benne ? 
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Nouveauté 2007 &''C
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